

感谢善良而信义的一家

爷爷去世,父亲接力;父亲老了,女婿接棒

为了一句承诺,40多年来
一家三代人接力照顾残疾邻居

“我今生怕是无法报答大哥家对我的恩情了。”今年58岁的刘于由,自小双腿残疾,孤身一人,生活不能完全自理。幸运的是,为了40多年前的一句承诺,盐城阜宁县的蔡必沛老人一家三代人爱心接力,帮助非亲非故的刘于由,让他有了温暖的“家”。爷爷去世,父亲接力;父亲老了,女婿接棒。日前,蔡必沛一家三代爱心接力的故事在阜宁县阜城镇合利社区广为传诵。

姜振军 邓正彬 杨先锋 德余



蔡家女婿高超每天给刘于由送饭 杨先锋 摄

结缘 40年前的一句承诺

上世纪40年代,阜宁县合利社区,是射阳河南岸的一个小渔港。一天早上,一个从河北逃荒的男子佝偻着身子带着一个低矮残疾妇女,好心的蔡士民收留了他们,就这样他们成了邻里。

40年前,这对夫妇相继去世,留下了一个先天残疾的18岁儿子刘于由。他们在弥留之际,希望老蔡能帮忙照顾他们病残的孩子。“有我蔡士民一碗饭就有他半碗饭吃,我一定会把他当自己的亲儿子看待。”从此,蔡家人把刘于由接到了自己家里。

“当时还是上世纪七八十年代,物质匮乏,别说接济他有不小的困难,就连自己家一日三餐都无法保证。”蔡士民的儿子蔡必沛比刘于由大9岁,他清楚地记得,当年父母给刘于由洗衣做饭,生病时端屎倒尿。刘于由先天侏儒病,加上小儿麻痹,身高不足一米,蔡士民总在想,他腿脚不便,手可以从事简单的劳动啊。蔡士民帮他联系拜师学艺,皮匠师傅看到刘于由死活也不肯收。老蔡便天天往皮匠师傅家跑,皮匠师傅被感动,终于答应收刘于由为徒。

惜缘 儿子接过父亲的“班”

学手艺期间,刘于由经过长时间的锻炼,慢慢地可以靠双手支撑来走路,自由上下床,还能解决如厕问题。这让蔡家人很高兴。

30多年前,蔡士民病重,便把儿子蔡必沛叫到身边:“我许过承诺,答应他父母,这个事就交给你们,照顾好刘于由,把他当你的亲弟弟一样。”孝顺的蔡必沛默默接过了父亲的“班”。

随着子女渐渐长大,家里的住房条件有限,在蔡必沛的建议下,合利居委会集体商量,由居委

会筹钱帮刘于由盖了新房。住进新房的那一刻,刘于由像个孩子开心地笑了。不久,蔡必沛还出钱给刘于由买了辆手动的残疾车,方便他来回修鞋用。

“他们让儿女都喊刘于由是刘大爷,家里有吃的,刘大爷家里就有,家里有穿的,刘大爷也不少,非亲非故的,真不容易啊。”邻居蒋学和告诉现代快报记者,不论老蔡家里有什么好吃的,都要留给老刘一份,洗衣服、打扫卫生,刮风下雨,从没有间断过。

续缘 女婿接过“接力棒”

到了2000年,蔡必沛的儿子结婚生子,他要到上海带孙子。临去上海前,他告诫在合利街开饭店的女婿高超:“刘大爷的情况你也知道,他是我兄弟,你们要对他像对我一样好。”就这样接力棒传到了女婿高超手里。

随着年岁的增长,刘于由各种老人病多了起来。“刚开始,高超总是背着我去镇上卫生院看病,后来有了汽车,就开车送我去县医院。”刘于由说,修补皮鞋赚来的钱,几乎全都用在了看病买药上,每次去高超也都贴上一二,“我要还给他,他打死也不收。”

“他还帮我在县城购买了电动残疾轮椅呢。”让刘于由感动的是,因为轮椅太高爬不上去,高超请了木匠在轮椅上搭了个台阶。“午饭都是老板安排我们端去,客

人再多,刘大爷肯定第一个安排,还免费,这是福满楼饭店的规矩。”员工们说,这是老板定的,谁也不准破坏。

每年大年初一,刘于由早早等候在门口,因为有了期盼,他要等待高超一家来拜年。而高超一家大年初一第一件事就是去给刘于由拜年。“大哥也从上海回来看看我呢。”提到蔡必沛,刘于由已经像家人一样亲切。

这些年,阜宁民政部门特地打报告将刘于由纳入低保、五保,并申请送去敬老院。“趁这个机会,把老刘交给政府抚养,你们家也省心了。”大家都劝蔡必沛,可老蔡不同意,“他残疾,很多事情不能自理,在敬老院也不方便。只要我在就一直管下去,我不在,还有儿子和女婿。”

险

男子无证醉驾
学校门口连撞7辆车

1月21日晚上9时左右,如皋市宁海路如城一中路段一醉驾男子无证驾驶,连撞7辆轿车后逃逸。该恶劣行径引发网友热议。目前,该男子已被警方刑事拘留。

昨日,网友“燃烧的青春季节”在网上发帖,详述了事发情况:1月21日晚9时15分左右,在如皋市如城一中门前发生了一起疑似醉驾交通事故。一辆奇瑞轿车在该路段行驶时,轻微碰撞了路边的一辆轿车,后继续驾车前行,又撞上停放在路边的第二辆车。该醉酒男子稍作停顿后,挂上倒挡倒退了一米,第二次撞击了同一辆车。该网友称,该司机知道肇事后,想尽快逃离现场,在逃离过程中又接连撞击了5辆轿车。

记者联系上办案民警邓诚。邓诚介绍,当时距如城一中的学生放学不到20分钟,校门口道路两边停满了接孩子的车辆。该轿车在接连撞了7辆车后,冲上马路牙撞上了路边的大树,轿车熄火后才停了下来。后来他试图逃离轿车,周围的群众见状将他围住,随后民警赶来将他抓获,事故并没有造成人员伤亡。

据了解,该男子姓董,上海宝山人,无驾照,肇事时开着一辆苏F牌的奇瑞轿车,当时车里还坐着三四个年轻人。经南通市公安局鉴定,案发时董某属醉驾。目前,董某因涉嫌以危险方法危害公共安全被警方刑事拘留。 陈莹 胡涓

叹

男孩钥匙划宝马奔驰
好心车主放弃索赔

昨天,扬州市广陵公安分局运东派出所抓获了一名嫌疑人,他近一个月来让辖区居民有不少意见,因为把小区干道上停的私家车划伤了,一共30多辆车被划,其中还不乏宝马、奔驰等高档车。

近一个月来,扬州东方名城小区的居民报警称,私家车的车身被人划伤了,他们的车都是停放在小区的干道上,因为监控坏了,警方一时没有找到线索。1月22日晚上,又有车被划伤了,这次物业换了监控,在高清晰度监控的“眼中”,肇事者现出了原形。让大家没有想到的是,竟然是一个小孩。社区民警赵警官综合有关线索,开始寻找肇事者,经过一天的努力,找到了他。

据悉,男孩名叫小磊(化名),11岁,父母在扬州打工。为什么要划人家的车呢?小磊说,他自己也不知道为什么,就是觉得无聊,他闲着没事,就拿着钥匙划车打发时间。

据悉,其中一辆宝马车被刮漆,如果车主索赔,按照市场价补漆要千元左右,这让小磊父母十分犯愁。就在小磊父母担心不已的时候,不少车主表示,不要小磊父母赔偿了,不过希望小磊以后可以吸取教训,不能因为无聊再做这样的事情。由于小磊没有到法定的追究刑事责任的年龄,民警对他进行了批评教育。 黄国庆 陈桂平 丁宇

祝福坚强而乐观的他

如果换肾成功,还要继续做导游

导游小伙患上尿毒症,同行捐款近20万元

扬州仪征人陈晨,快到而立之年。他曾是一名意气风发的导游。现在却不能再做自己喜欢的工作,因为2012年5月,陈晨被查出患有严重的尿毒症、肾衰竭,每天靠透析,但是这个年轻人依然乐观向上。昨天,现代快报记者采访时,他说:“我的心态很好,现在上天给我的每一天我都会活得精彩,如果能够换肾成功,身体康复了我还要做导游。” 丁宇

天降不测
曾有过想不开的念头

2012年5月之前,27岁的陈晨正享受着人生的各种幸福。在供职的南京一家旅行社,他已经是旅行社

的明星导游,与恋人甜蜜相爱,已经准备结婚。然而,不测悄然降临。2010年,陈晨在上海世博会带团的时候,曾经有过痛风的经历,但这次经历并没有让陈晨觉察到会有意外发生。2012年5月18日例行检查,陈晨竟被查出患上了尿毒症。

“为什么会是我?为什么这个可怕的病会降临在我的身上?”陈晨对于事业有一股拼劲,视事业为生命,“当时就觉得,以后没戏了,如果一辈子只能靠透析生活,也不能再出去给游客讲解了,我就觉得世界一片灰暗。”

他告诉记者,自己曾在上海、南京多家旅行社供职过。在南京旅行社供职期间,在中山陵讲解内容时,曾吸引过两百多游客围观旁听,“那感觉自己就像一个演说家一样,很有成就感。”由于病痛折磨,刚开始的时候他也曾想不开过,“我父母那

时候每天都盯着我,生怕我一个闪念从楼上跳下去。”

业界良心
让他“坚强地活下去”

陈晨说,在查出这个病之后,自己一度很消沉,但是女友依然对自己不离不弃,“她说要等我,等我换肾成功了和我结婚。”女友坚持陪着陈晨,但陈晨却觉得,这样对于一个女孩来说太不公平,“我换肾的肾源还不知道什么时候能有,说不定突然就离开她,这样对于她来说,真的太不公平了。”一年之后,陈晨忍着剧痛,与女友分手。

与女友分手后,陈晨并未再消沉,“我还有生的希望,在江苏省人民医院等肾源换肾,换肾成功就是新生命;而且即使老天这么对我,我依然可以把每天活得很精彩,为什

么不坚强地活下去呢?”每天的透析,让陈晨原本鲜亮的脸色变得黯淡,但并没有让他的意志黯淡。“我每天自己给自己做饭,坚持跑步。”陈晨说,因为父母是重组家庭,为了透析方便,他在去透析的医院附近租了套房子,“每天就我一个人住这里,但是对我来说没有影响”。

陈晨的师傅任乐心带陈晨进入导游行业,对于陈晨的遭遇,他十分痛心。在业界有一定号召力的任乐心,找到一家名为“华东导游论坛”的版主,试图利用网络的力量帮助捐款。让陈晨和任乐心没有想到的是,不少旅行社同行都伸出援手,捐了近20万元资金,供陈晨换肾。论坛版主黄勇说,这是同行们为陈晨尽的一份心力。陈晨则表示,自己热爱导游行业,“我想,如果我能换肾成功,我一定会回归导游行业,和他们共同战斗,来报答我的这些同行。”